

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO
PAGO ADELANTADO
1'25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar,
2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént. — Afirado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción
se dirigirá a Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 3, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

N.º 944

Palma de Mallorca, MIERCOLES 18 Julio de 1899

La Económica

NUVA FÁBRICA DE GAS—PALMA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado en sesión de 30 Junio último poner en circulación la segunda serie de acciones consistente en 2.400 de a cien pesetas cada una.

Al efecto queda abierta la suscripción á las mismas en el domicilio del Sr. Director gerente, calle de Montenegro, número 9, todos los días laborales de diez á una hasta el dia 6 de Agosto próximo.

El pago de dichas acciones se efectuará en la forma y plazos siguientes:

1.º—Dividendo pasivo de 25 pesetas por acción en el acto de suscribirse.

2.º—Dividendo pasivo de 25 pesetas por acción durante el mes de Octubre próximo.

3.º—Dividendo pasivo de 25 pesetas por acción por todo el mes de Diciembre del corriente año.

4.º y último.—Dividendo pasivo de 25 pesetas por acción dentro de los 30 días siguientes á la inauguración oficial de la Fábrica.

Palma 5 Julio de 1899.—El Presidente, Joaquín Guia de Torrella.—El Secretario, Miguel Binimeli.—Por La Económica; El Director gerente, Bernardino Borrás.

renunciaron los empleos obtenidos por méritos de campaña, sustituyéndolos con cruces de María Cristina, sobre cuyas pensiones no tienen inconveniente en que se imponga el recargo de 50 por 100.

Ese es también el deseo de las Cámaras de Comercio respecto á Infantería, Caballería y Estado Mayor.

Y como la renuncia á los empleos obtenidos en estos últimos institutos y su cambio por Crisóstomas á media pensión, además de normalizar las escalas y de hacer desaparecer de golpe el considerable excedente que hoy existe y que durante mucho tiempo ha de ser abrumador para los ministros de la Guerra, proporcionaría más decisivos millones de economía, esa urgente reforma está pidiendo á voces todos los contribuyentes españoles, todos los cuerpos facultativos del ejército y armada y diecisiete mil jefes y oficiales NO FAVORECIDOS de las armas de infantería y caballería.

Los afortunados no llegan á tres mil; pero marchan tan contentos y tan bien en el machito, que con tal de conservar las prebendas obtenidas sabe Dios cómo, no les importa perjudicar á sus compañeros con el aumento de los impuestos, teniéndoles asimismo sin cuidado el que á los infelices retirados, que no son otros que los vencedores en África con O'Donnell, se les disminuya el cocido en la vejez cuando más lo necesitan completo, ó que se fuerce la máquina, si es preciso, hasta matarlos de hambre.

A esos tres mil individuos faltos de escrupulos, es á quien se dirige *La Correspondencia Militar* con estas frases: «Ejército: Ha llegado la hora de que rompas tu espada ó la esgrima contra tu enemigo si no cesa en su campaña contra ti.» (El enemigo es el pueblo.)

Qué escándalo!

Ya lo saben los favorecidos. No hay que renunciar á los empleos. Y si dieciocho millones de españoles, entre ellos veinte mil jefes y oficiales de todas armas tratan de defender sus bolsillos hoy seriamente amenazados por el criminal empeño de sostener los momios, el más caracterizado de los que por asalto tomaron la carrera militar (D. Miguel Primo de Rivera por ejemplo), exclame con voz robusta y extentórea: ¡Saquen... sables!

Precioso va á ser el resultado si á la masa general honrada del ejército y la marina la dan por hacer causa común con el pueblo y gritar todos al unisono: ¡Abajo los paniquados!

Un capitán de infantería
(De *El Pueblo*)

Los últimos partes telegráficos anuncian la inminencia de la crisis en el gabinete conservador.

No puede ser de otra manera. La heterogeneidad de ministerio no es la más propia para resolver las arduas cuestiones que con la desmembración del territorio se han propuesto en la política interior y exterior. Sin cohesión entre los ministros, sin finalidad bien determinada en sus actos, es imposible gobernar.

A fuer de ambicioso desatendido, Silvela no dudó en sacrificar su programa de la selección, que le hizo simpático á los conservadores de posición independiente. Lo primero era subir á la alta posición de presidente del Consejo, siquiera fuese á trámite de hacer algunas concesiones al incipiente Polavieja, cabeza visible del jesuitismo en la gobernanza del Estado.

Y así ha resultado ello. La dualidad del gobierno apareció patente desde el primer día, y desde el primer instante comprendió el país que la situación contenía en su seno los germenes disolventes. Una vez era Silvela quien tenía que subordinarse á los caprichos impuestos de Polavieja, otra era el general, quien tenía que claudicar.

Y esta sorda insidia se comunicaba á los demás ministros, cual siempre sucede cuando en toda colectividad ó simple agregado no preside comunidad de fin.

Quán pequeño aparece ese Silvela que se ha considerado como estadista de incisiva inten-

ción! Ni talento ni sagacidad, ni carácter ha revelado en su paso por la presidencia. Los reducidos golpes que á guisa de Hércules parlamentario le ha asesado Romero Robledo le han dejado confundido y maltrato de tal manera, que la superioridad del último se ha demostrado inconscientemente.

Imposible de toda imposibilidad que continúe esta situación por más tiempo en el poder. Olvidado el programa que había el gobierno ofrecido realizar, su vida está agotada. No es posible que ejerza por más tiempo predicamento en un país cansado y exanguine un gobierno que no es capaz de resolver el cisma que le agobia y que á mayor abundamiento, imposibilita la escasa vida nacional, provocando con su inercia interrumpidas alteraciones de orden público.

Gabos suellos

Un ministro que no sabe nada

Nuestros ministros de Marina, además de caídos, resultan tontos y ridículos.

El actual ha venido á hacer buenos á Beranger, á Auñón y á todos los demás.

Fregúntale el Sr. Lletjet, algunos datos relativos á la botadura de acorazados, y el señor Imaz contesta que estos datos son ya antiguos y que él no sabe una palabra de ellos.

Levántase el Sr. Moret y pregunta que en qué consiste que no teniendo barcos, conservemos la misma oficialidad y el mismo ejército de marco-mo si los tuviésemos.

El Sr. Gómez Imaz se queda como entontecido.

Silvela le dice que le suministre datos para contestar á Moret, y el ministro de Marina dice que él no sabe nada.

Ese es el ministro de Marina que tenemos.

¡Y todavía habrá alguien que quiera conservar ese ministerio inútil, que no sirve más que para que se den buena vida la mayor parte de jefes y oficiales!

Hay que agregar ese ministerio al de la Guerra.

No queremos marinos por ahora hasta que se reorganice todo en este desventurado país.

Estamos cansados de instituciones parecidas que no sirven más que de rémoros á todo y nos causan enormes gastos improductivos.

Los marinos que se educan en la actual escuela serán siempre los de Cávite y Santiago.

Leemos en nuestro colega *El País*:

«*El País* abre hoy una suscripción, que encabeza con una crecida cantidad, para remediar la triste situación de la hermana del general Polavieja, que se halla en Alcoy, achacosa, enferma, abandonada y en la mayor miseria.»

Los comentaristas husulan. El Sr. Polavieja seguirá llamándose el general cristianísimo.

Y su hermana, en la miseria teniendo que recurrir á la caridad pública.

lo que es delito nefando, merecedor de los improprios colectivos de la mayoría, es lanzar al rostro de la monarquía que ella ha perdido á Cuba y Filipinas.

A defender los intereses de la monarquía, no de la nación, cruzaron el Océano más de doscientos mil jóvenes; allí fueron los escasos recursos pecuniarios del país; á Ultramar acudieron nuevos lúculos con insana avidez de oro. Y aún no quieren los monárquicos que se les recuerde esta infamia. Verdad que todavía hay en el Parlamento acólitos de Polavieja, eunucos de Palacio y hampones asalariados que deben su acta á la munificencia de las instituciones, sin más esfuerzo que defenderlas.

¿Cuándo se cansará el país de soportar á tanto mercenario digno de que lo aborquen con la propia corbeta?

OPINIONES SOBRE LA GUERRA

El general Blanco

La carencia absoluta de planes de campaña, el abandono del general Pablo y el egoísmo de los generales que estaban en la Habana rodeando al general en jefe, fué causa de que éste llegara á un estado tal de confusión, que materialmente no sabía lo que hacer, no encontrando ningún otro remedio que aplicar al mal que entretenese en el juego de billar, su ocupación favorita.

Las acertadas, leales y patrióticas indicaciones, y hasta pudiera decir exhortaciones, del bizarro general Salcedo, para que le permitiera acudir con su río columba, no en auxilio de Santiago de Cuba, sino á batir los americanos, y claro está que, como consecuencia, á salvar aquella plaza, llegaron á impresionarle, llegaron á hacer que brotara una chispa de luz en aquel cerebro enfermo; prueba de celo que llegó á ordenar al ilustre y joven general que, con fuerzas de las divisiones de Puerto Príncipe y Holguín, organizara la columna que le pedía y avanzara sobre Santiago de Cuba.

Bien pronto, empero, se dió contraorden; las envidias, tanto más criminales cuanto la mayoría de los que rodeaban al general en jefe no eran capaces de realizar la patriótica empresa propuesta por el general Salcedo: las intrigas palaciegas y el egoísmo personal de los generales que estaban refugiados en la Habana, hicieron de nuevo apagar aquel rayo luminoso que por un momento brotó en el cerebro del general Blanco, y quedó sin efecto la patriótica y positiva orden de avance, único movimiento capaz de salvar la Patria y con ella el honor de las armas, que no ha quedado á salvo, aunque digamos lo contrario para engañarnos á nosotros mismos.

En la preciosa y bien escrita revista semanal *«La Nación Militar»*, que dirige el competente ilustrado escritor D. Antonio Díaz Benzo, puede verse mucho de esto, así como en la obra titulada «La guerra hispano-americana», escrita con gran imparcialidad y acopio de datos y razonamientos técnicos, por el capitán del Artillería D. Severo Gómez Núñez, honra del honroso Cuerpo, y cuyo segundo tomó, próximo á publicarse, hará llamar poderosamente la atención de todo el Ejército y público competente en asuntos militares, así como á los Tribunales del Ejército, pues en él demostrarán han de encontrar grandes responsabilidades que depurar.

La orden de avance quedó sin efecto, reprobado; pero no contentos con esto los egoístas consejeros del marqués de Peña Plata, y temiendo, dadas las condiciones de carácter y energía del dignísimo general Salcedo, honra de España y del Ejército, que éste, llevado de su celo, amor al honor de las armas y entusiasmo patriótico, pasando por encima de toda consideración, avanzara hacia el puesto de honor su cuerpo de Ejército, sufrió la mil y una reorganización, quedando el general Linares como jefe del cuerpo de Ejército en Santiago de Cuba y el general Salcedo en Puerto Príncipe y Holguín, con residencia en Caibarién.

Causa fué esta importantísima que contri-

Retrato de Castelar

Tamaño 62 x 45 cm. Sobre de cartón.

UNA PESETA
Para los Sres. Suscriptores y Lectores de
LA UNION REPUBLICANA

reda la adquisición de esta preciosa oleografía en varios colores, precisa la presentación de este cupón.

LA UNION REPUBLICANA
Retrato de Castelar
CUPON — UNA PESETA

Una péseda

Leyenda: Sobre de cartón.

buyó á que se realizaran las escenas deshonrosas, los desastres y vergüenzas que se vió obligado á sufrir en Santiago de Cuba nuestro heroico Ejército.

La escasez de artillado de la plaza de Santiago, la poca fuerza que relativamente tenímos en aquella región, su distancia de la capital de la Isla, la falta de vías de comunicación con la misma, la importancia de la plaza, lo accesible de aquellas costas para un desembarco y la proximidad á Cayo Hueso, verdadero centro de operaciones de los yaokés, eran causa más que suficiente para hacer creer, para hacer concebir la seguridad al general en jefe de que sobre aquella plaza habían los americanos de dirigir todos sus ataques.

No se necesita ni siquiera ser militar para comprender esto. Dado el carácter rastreador del enemigo, ni por su momento debió esperarse que atacaran la Habana, plaza perfectamente artillada y en la que existían, lo mismo que en sus costas, fuerzas suficientes para hacerlos huir miserablemente.

Esto se le ocurrió á cualquiera, menos á los que dirigían la campaña en la Habana.

Pues bien: nada se hizo para evitar este esperado ataque y desembarco; es decir, nada se hizo; no, porque lo que se hizo fué facilitarlo, protegerlo, impidiendo que fueran parte de las fuerzas sobrantes que tuvimos en la Habana en auxilio de aquella región de la Isla.

Es público y no ocioso que el Ejército americano que sitiaba á Santiago de Cuba se encontraba en situación tal de abatimiento y desmoralización, que se llegó á pensar en levantar el sitio y reembarcarlo. Tengo á la vista el importante diario americano «El Herald», del día 7 de Julio, en que así lo declaran ellos mismos. Esto, natural era que en aquella época no lo dijieran, y por lo tanto, que no lo supiera el general Blanco; pero sí es natural suponer que si en estas condiciones en que Dios nos colocaba al enemigo, y en las que lo habíamos de encontrar, porque no iban a cambiar porque fueramos o no á batirlo, llega la división del general Salcedo ó de otro cualquiera que reuniese sus condiciones, natural era, repito, que la victoria se declarase por nuestras armas, y que variase por completo la faz de la guerra.

De la misma manera que todo esto se les ocurrió á los generales Salcedo, Alvarez Chacón, al incausables D. Calixto Ruiz y a tantos otros, que, ávidos de medir sus armas con las de los americanos, pedían á diario el honor de permitirse salir á su encuentro, pudo haberse ocurrido al general en jefe y sus consejeros.

Pero no tuvieron tal pensamiento; estaban muy bien en la Habana, puesto de honor de todo lo inútil, y recinto sagrado, refugio seguro, donde sabían no habían de llegar las granadas americanas.

Uno solo de los generales que rodeaban al general Blanco pidió, y no le fué concedido, el honor de ir al encuentro de los americanos; por razones particularísimas de delicadeza, no dándose en este día su nombre al público, pero prometió darlo cuando la luz se haga y su nombre y condiciones militares puedan ser descubiertos, sin violar los secretos del sumario.

Si tales exhortaciones hubieran sido aziendas por el marqués de Peña Piata, otra habría sido la suerte de nuestras armas, y tal vez la bandera española, roja de vergüenza, no se hubiera ocultado para siempre al sol que alumbraba aquellos países, á los que llevó su idioma, su civilización, su religión, y por las que paseó triunfante sus imaculadas armas.

EL CAPITAN VERDADES.

Congreso

Preside el Sr. García Alix. Se hacen varios ruegos y preguntas sin interés.

El Sr. Romero Robledo expresa su extrañeza porque la presidencia no ha dado cuenta á la Cámara del segundo donativo de la regente.

Confiesa el Sr. García Alix que la mesa conoce el rasgo de la regente por las noticias dadas los periódicos, mas no de una manera oficial.

El Sr. Romero Robledo: — El gobierno, entonces, nada ha dicho.

El Sr. Silvela: El gobierno tiene en su poder la comunicación, pero no ha creído pertinente enterar oficialmente á las Cortes, por la razón de que el donativo no ha de figurar en los presupuestos.

El Sr. Romero Robledo: El gobierno, pues, ha ocultado tan nobilísimo rasgo al Parlamento, pretendiendo sin duda no dejar al descubierto cierta imprudencia del presidente del Consejo. — Está bien.

Después el Sr. Romero dirige calurosos elogios á la regente, y propone que la mesa del Congreso vaya á Palacio á expresar la gratitud á S. M.

El Sr. Silvela: Insisto en que el regio donativo es independiente de los presupuestos, y no ha de figurar en ellos.

El gobierno lo empleará de idiomante en atenciones de interés y dar cuenta a las Cortes.

El Sr. Romero Robledo: Si el gobierno no ha dado cuenta, y no quiere darla, del donativo, ¿cómo ha de dar cuenta de su inversión? ¡Esto es absurdo! (Muy bien, muy bien, en las minorías.)

«Conste, señores diputados, que la reina, obrando generosamente, hace un seguido donativo, y que el gobierno lo oculta.

El Sr. Silvela: El gobierno ya ha explicado la razón de su conducta. El donativo figurará en el capítulo de ingresos generales.

El Sr. Romero: Su señoría aconseja con sus palabras á los ministeriales qué no aplaudan siquiera rasgo tan espléndido. ¡Es que se ha propuesto su señoría convertir la Corona en un número más de la mayoría! (Risas, rumores y barullo. Fuertes protestas en los escaños de la mayoría.)

La presidencia anuncia que no pue de hacer la pregunta propuesta por el Sr. Romero Robledo, puesto que á juicio del Sr. Silvela, la mesa no puede ir á Palacio en la forma pedida.

El Sr. Romero anuncia que presenta una proposición incidental.

El Sr. Azcárate dice que la apoyará y con él todos los republicanos, votando en contra de los mismos monárquicos.

Despues de unos momentos, se lee la proposición que por escrito presenta el Sr. Romero Robledo, pidiendo: que conste en acta la satisfacción del Congreso al enterarse del rasgo de su majestad, y que una comisión vaya á Palacio y le dé las gracias por su acto.

El Sr. Maura anuncia que no votará en contra, pero que tampoco votará en pro porque la proposición está fuera del reglamento.

Se adhiere á estas manifestaciones el señor Moret.

Procédese á votación nominal y por 145 votos contra cuatro se desecha la proposición.

(Se han abstenido de votar casi todas las oposiciones.)

El Sr. Azcárate levántase á contestar á ciertas alusiones que ha oido de labios del Sr. Silvela.

Azcárate pronuncia un fogoso período contra la monarquía, acusándola en términos violentos de la pérdida de nuestras colonias y de todos nuestros males.

Promuérvese un escandalazo. Se oyen gritos, protestas y hasta frases injuriosas. En la mayoría se vocifera y se golpean los escaños.

El Sr. Azcárate: ¡Aúa no he principiado ya me interrumpí!

E presidente rompe una campanilla pidiendo impedir el orden.

La mayoría vocifera escandalosamente, apostrofando á los republicanos.

Estos agitan los puños.

S oyen voces que salen de la mayoría: «Indecentes», gritan algunos cureros.

Marranos! cuneros! dicen los republicanos.

E escándalo que se promueve entonces es fenomenal.

El presidente grita y gesticula desesperadamente.

La mayoría grita «viva el rey!»

Algunos diputados republicanos increpan fuertemente á la mayoría.

El Sr. Blasco Ibáñez: ¡Viva la República!

Los Sres. Lietget, Morata y Azcárate, replican los vivas.

La gritería entonces adquiere formas sanguinosas.

El Sr. Silvela pide la palabra.

El presidente agita sin cesar la campanilla, sin lograr restablecer el orden.

Por fin, aprovechando un momento de calma, hatla el Sr. García Alix para amparar el derecho del Sr. Azcárate, pero sus frases promueven nuevo escándalo, que dura bastante rato.

El Sr. Silvela consigue por fin hacerse oír y dice:

«Si las colonias no las perdemos en tiempo

de la República fué porque no quisieron arrebárnoslas!»

Entonces ocurrieron casos muy chabones.

El Sr. Lietget: ¿Y el «Virginius»?

(Nuevo escándalo.)

Restablecido el orden, el Sr. Silvela aconseja la paz y la concordia para salvar la situación del país.

El Sr. Azcárate pronuncia hermosos párrafos defendiendo la República.

El presidente suplica al Sr. Azcárate que desista de toda discusión, y alegando la falta de tiempo se entra en la orden del día, ó sea la discusión de las fuerzas navales.

El Sr. Azcárate defiende á la República, diciendo que bastante hizo con vivir.

Restablecida la tranquilidad, entra en la orden del día.

Después de lo dicho en la anterior reseña del Congreso, nuestros lectores podrán convenirse que nada, absolutamente nada de lo que dejamos copiado, ha llegado a nuestras noticias por vía del cable telegráfico, y esamos seguros que no será esto debido á deficiencias en el servicio de dichas empresas, sino que debe al «gabinete negro» que el gobierno del jefe Paco Silvela hace funcionar para conservarse, tal vez, algunos días más en el poder, impidiendo que media España ignore lo que pasa en la otra mitad, y que lo que sucede en la villa del oso y del madroño sea desconocido oportunamente por el resto de España.

Bien hace esa maldito gobierno de «incapacitados» en ocultar los sucesos de grande importancia, mas en ello no logrará impedir que el pueblo indignado ante tales privaciones e indignidades, acuda con mano viril para empollar la piqueta damoladora y arrancar de cuajo ese edificio, donde median ese conjunto de infames y asquerosos reptiles que vendrán á la patria y deshonrarán á los hijos de ésta.

Ayer hubo de suspenderse en el Juzgado de primera instancia la vista señalada, por enfermedad del L. dr. don Pedro Sampol. Esta mañana hemos procurado enterarnos del estado del enfermo y con satisfacción hemos visto que había experimentado algún alivio. Celebramos que continúa la mejoría hasta llegar á un pronto y feliz restablecimiento.

Era mucha la concurrencia que había acudido á presenciar la vista, pues se trataba de un asunto que llama vivamente la atención pública, y al tenerse noticia de que se suspendía el acto por la enfermedad repentina del Sr. Sampol, como es natural, ha condolido la alarma entre sus numerosos amigos.

Queda señalada nueva vista para el próximo sábado. Trátase del incidente de pobreza previamente promovido por don José Palou, para interponer demanda á los administradores de la pingüe herencia que dejó la desgraciada doña Rosa Armengol.

Judiciales

El alcalde ha impuesto dos días de descuento al guardia municipal que el teniente de Alcalde Sr. Gamarra encontró dormido en el paseo de la Rambla y de lo cual nuestros lectores ya están enterados.

Municipales

E l carnicer del Terreno á que nos referimos en nuestra edición de ayer, ha sido maltratado por el mismo señor Gamarra, apesar de que el carnicer de referencia habite una casa propiedad del molinero.

Tranvías

Habiéndose ausentado por varios días el Alcalde Sr. Sbert, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía, el primer teniente de Alcalde don Enrique M. Llado.

En Telegrafos

Llegan hasta nosotros las quejas de los viajeros en cuanto á la desorganización que en muchos días se observa. Ayer, en la parada de

Son Alegre, hubo muchas quejas en cuanto al particular, pues el tranvía ascendente no llegaba nunca, tanta fuerza los minutos que iba retrasado.

Conviene que la empresa, en beneficio de sus intereses regularice el servicio, al par que también advierte á sus novicios conductores tengan las consideraciones y respeto á los viajeros, pues ayer mismo uno de estos estuvo bastante incorrecto con un caballero.

En dichas oficinas se hallan detenidos por encontrarse á sus destinatarios los telegramas signados:

Pedro J. Blanes, estación Pont de Inca.

Ignacio Darig. Lista telegrafos.

Enviando el telegrama de la noche de ayer

GRAN BARATURA

Tienda Nueva de SAN JOSE

Brondo, 7 — Antigua casa Brondo

CORTES semi-hilo, en á 12 reales. Batistas rico surtido se a 10.

Piques blancos altos, surtido se a 16.

CAMISAS yichi, su precio 24 rs. a 12.

CRETONAS hermosos dibujos. a 2.

REFAJOS gran colección. a 8.

BRILLANTES rico surtido. a 4.

GRAN surtido en objetos del Japón propios para regalos.

ESPECIALIDADES EN TELAS BLANCAS

OJO! OJO! sorprendente regalo á los que comprén por valor de 25 pesetas.

Cerdos templarios

Sr. Alcalde: Días atrás nos ocupamos de una casa de la calle del Temple, en donde el dueño de la misma se dedica á la cría de dos cerdos, los cuales, con su pestilente hedor, producen graves molestias á los vecinos de la calle de referéncia.

Nos consta que el municipal de aquél barrio, se puso en la casa en cuestión, participando al indicado dueño, la necesidad que tiene de sacar los referidos cerdos, pero el tal dueño escuchó al municipal como quien oye llorar.

En el suceso anterior, no obstante de saber el número de la casa, lo omitimos, creyendo que con esta prudente indicación bastaría para remediar el mal denunciado, mas, ya que el repetido dueño de la casa ha desobedecido al guardia municipal, hoy lo diremos; la casa, es la señalada con el número 12 de la indicada calle del Temple.

Sr. Alcalde: esperamos que V., atento á la justa indicación que le hacemos y amante del recto proceder, hará para que se respete la autoridad de dicho guardia, procediendo contra el dueño de los cerdos por su desobediencia e infracción.

En el Molinar

Varios vecinos del caserío des Ròtlet, carretera de L'uchmayor, se quejan del pestilente olor que sale de algunas casas, motivado á que algunos barrenderos tienen acopio considerable de basura en los corrales, molestando de una manera tal, que se ven precisados á denunciar este abuso al Sr. Alcalde accidental.

Marecerá plácemes el Sr. Ladd si aquellos vecinos ven atendidas sus justas quejas.

Audiencia

Los Jurados, Testigos y Peritos, que han intervenido en las causas vistas en esta Audiencia desde el 1º del actual hasta la fecha, pueden pasar por la Secretaría de gobierno de la misma, por sí ó por persona debidamente autorizada todos los días laborables de diez á once de la mañana hasta el 25 de Agosto próximo, al objeto de recoger sus alcances.

Bien hecho

Sabemos que ante la publicación de nuestra edición de ayer en que insertamos un sueldo referente á cierta casa cercana á Santa Eulalia, el Sr. Gobernador había ordenado que en el término de 48 horas la referida casa fuese desocupada.

Aplaudimos la acitud del Sr. Gobernador y felicitamos á los vecinos de aquel barrio que se verán libres de ver y oír escenas pecaminosas.

Multas

El teniente de alcalde Sr. Compañy ha impuesto dos multas de cinco pesetas, una por haber faltado á la autoridad y la otra, por escándalo en la vía pública.

Toros

La empresa de nuestra Plaza de Toros nos ruega hágamos público que en vista del estado en que se encuentra el espada «Bombita» que debía torear coj su cuadrilla en nuestra plaza el dia 30, le sustituirá el matador «Toreroito».

Además para complacer al público ha contratado al espada «Guerrero», torero que alcanza actualmente mucha fama y aplausos.

Por lo tanto en la corrida próxima tomarán parte, los espadas «Torerito» con la cuadrilla del «Bombita», con «Padilla» y «Guerrero».

El siguiente telegrama lo ha recibido la empresa y con gusto lo insertamos.

Madrid 16. 9 n.

Toros corridos Bañuelos superiores.—Guerrero admirable, bregando y matando. Ovacionado toda la tarde.—Perez.

Guardia civil

Por la de los puestos de Sineu, Son Servera y Andraitx han sido denunciados á los respectivos alcaldes varios vecinos por pastoreo abusivo.

La del puesto de Santa María ha denunciado al señor Alcalde de dicha villa un antiguo vecino de la misma por infringir las Ordenanzas municipales.

Ha sido denunciado por la del puesto de S. I. va á la autoridad judicial un sujeto vecino de Biniamar que cazaba con hurtos.

Por la del puesto de Pollensa ha sido capturado y puesto á disposición de la autoridad, el vecino de la misma Bartolomé Oliver Chámea, reclamado por el señor Juez Instructor de la Ayudantía Militar de Marina de Sóller.

Por la del mismo puesto ha sido detenido y puesto á disposición de la autoridad judicial correspondiente cuatro sujetos, vecinos de la misma, que habían interido una contusión de pronóstico reservado con una piedra, á un vecino suyo en la mañana del dia 17 en la calle del Mar de dicha villa.

Vapores correos

Para Barcelona salió á las seis de ayer tarde el vapor «Bellver».

Procedente del mismo punto ha fondeado á las ocho y media de esta mañana el vapor «Cataluña».

De la isla de Menorca lo ha efectuado á las cinco y media el vapor «Ciudad de Mahón».

Para Valencia é Ibiza ha salido después de recibir á su bordo la correspondencia el vapor «Unión».

Todos estos vapores han traído y llevado á su bordo, la correspondencia oficial y particular, carga varia y mucho pasaje, especialmente el vapor «Bellver» cuyo número ascendía á 108 pasajeros.

Yachts

A las primeras horas de ayer tarde, amarróse en la escollera del muelle nuevo el yacht-balandra italiano «Constanza» de 34 toneladas, correspondiente al R. C. G. de Génova.

Es un buque de regatas y procede de Niza, con escalas en Barcelona y Sóller.

Va tripulado por 6 marineros al mando del experto capitán Sig. Raggi.

Esta mañana á las seis ha tomado fondeadero en la misma escollera, el yacht á vapor francés «Arnedelce» de la matrícula de Niza.

Desplaza este buque 43 toneladas, y lo manda el capitán Crés con 12 tripulantes á sus órdenes.

Procede de Cete con escalas en Barcelona y Alcudia.

A su bordo viajan 6 pasajeros.

De viaje

En el vapor «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona, la señora esposa del general Montaner, y el estudiante de medicina D. Angel Rosselló.

En el «Cataluña» han venido esta mañana D. Domingo Fons, D. Antonio Coll y Orlando acompañado de su distinguida esposa y nuestro particular amigo D. Miguel Ordinas.

En el «Unión» han marchado el comandante de carabineros D. Guillermo Labrés, el teniente de navío D. Martín Costa Llobera, el comandante de ingenieros Sr. Tur y el distinguido escritor D. Juan Bautista Enseñat.

La Revista Blanca

Hemos recibido el número 28 correspondiente al 15 del actual la que contiene el siguiente sumario:

Sociología (Sección española). «El problema social» por Pedro Kapotkin. «La falta de ambiente» por Federico Urtalea. (Sección del exterior), Evolución del darwinismo sociológico, por C. Fages.

Bibliografía «Juan Gravé» por Andrés Girard.

Ciencia y arte, «Fisiología» por el doctor Fernando Lagrange. «Del amor» por J. Monseñy. «Zola en Londres» (traducido del inglés por Fermín Salvache).

Sección libre, «Indiferentismo» por Francisco Rovira de Forn. «Peligro social» por María M. de Aguilera. «Deudas por María Losada.

Tribuna del obrero, «El hombre» por Antonio Domínguez. «La cuestión social» por Juan Haro.

«La campana del castillo» por Juan Diaz.

«La religión» por M. «La propiedad privada» por A. Morató.

El mejor preparado para el estómago, es el Elixir á la Ingluvina Giol.

Véase el anuncio en la 4.ª página.

Vida literaria

El número 27 de la revista indicada es del todo notable no solo por los grabados, sino por el texto que contiene, en el cual figuran escritores como Carín, M. Martínez Espada, Diego Antúnez, Juan P. Zulueta, Alberto Lozano, Rafael Ramírez y Dreste, Luis de la Guardia, Tomás Ortigosa Ramos, Aureliano Pereira, Rogelio G. Rendueles.

Últimas cotizaciones**VALORES PÚBLICOS**

Madrid 18 de Julio

| | |
|--------------------|--------|
| Interior. | 62'60 |
| Exterior. | 68'55 |
| Amortizable. | 69'65 |
| Cubas 1886. | 70'25 |
| Cubas Nuevas 1890. | 59'25 |
| Tabacos. | 297'00 |

BARCELONA 18

| | |
|-------------|-------|
| Interior. | 62'60 |
| Cubas. | 70'50 |
| Cubas 1890. | 59'50 |
| Nortes. | 50'50 |

VALORES LOCALES

| | |
|----------------------------|--------|
| Crédito Balear. | 75'00 |
| Cambio Mallorquin. | 3'80 |
| Fomento Agrícola. | 75'00 |
| Ferro-Carriles de Mallorca | 45'00 |
| Salinas de Ibiza. | 200'00 |
| Alumbrado por Gas | 50'00 |
| Bonos Municipales. | 33'50 |
| La Isla Marítima. | 52'75 |

Venta

Por ausentarse sus dueños, se vende una tienda de comestibles con todos los eusos correspondientes, en muy buen estado, juntamente con todas las existencias de géneros que hay en ella.

Dicha tienda cuenta con una numerosa clientela.

Para informes dirigirse á la imprenta de este periódico.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almedina)

Agencia Mencheta

Barcelona 18. 11'45 n.

Barcelona. — La colonia francesa en esta ciudad, obsequió anoche al almirante y á los jefes y oficiales de la escuadra con un banquete en Miramar.

Esta mañana la escuadra ha verificado maniobras siendo presenciadas por un gentío inmenso.

Se preparan otros festejos.

La recepción oficial se dará en la Casa Consistorial, en un salón que estará adornado con dos grandes palmeras artificiales.

Madrid 18 10 p.

En la sesión del Senado el señor Conde de las Almenas ha esplanado con tono mesurado, una interpelación acerca de los prisioneros de Filipinas.

Combatíó las gestiones ineficaces hechas por el Gobierno.

El señor Silvela le contestó que quizás muy pronto se haga justicia á los esfuerzos hechos por el Gobierno en este asunto.

Hoja se están haciendo gestiones reservadas.

Madrid 18 10'40 n.

Hoy ha firmado el ministro de la Gobernación una Real orden suprimiendo la expedición semanal de Sóller á Barcelona y estableciendo una nueva línea entre Barcelona y Ibiza.

Madrid 18 10'45 n.

En la sesión del Congreso se ha puesto de nuevo á discusión el proyecto sobre las fuerzas terrestres.

El señor Romero Robledo escucha al general Polavieja para que cierre las academias y verifique economías.

El señor Polavieja se defiende diciendo que se ve en la necesidad de organizar un ejército para defender el territorio.

Se aprobó por 109 votos contra 54 el artículo primero.

Se ha puesto á discusión el artículo segundo.

Madrid 18 11'40 n.

«El Español» dice que entre los jefes de la armada, es objeto de grandes comentarios la comunicación que dirigió un Centro oficial al señor Gómez Imaz, pidiéndole que se reanuden los estudios para la nueva apertura de una determinada escuela que hace tiempo que fué cerrada.

Anádese que si el señor Gómez Imaz no se atiende á la petición, pedirán el retiro muchos jefes y oficiales.

Madrid 19 1'30 m.

Una persona perfectamente autorizada me ha dicho que el sueldo que publica «El Español» alude á la escuela de ingenieros navales suprimida en 1896, al mismo tiempo que se suprimió la escuela de Artillería de marina, que ambas escuelas se refundieron en la que hoy existe de ampliación.

Por lo tanto las amenazas que se han ganado ahora lo mismo que otras hechas anteriormente serán inútiles por ser ilegales.

Los jefes que pidan el retiro será peor para ellos.

La petición no tiene razón de ser pues la paralización de la escala aparte de ser inevitable solo perjudica á los subalternos.

Madrid 19 1'50 m.

El señor Silvela ha dicho que carecen de todo fundamento los insistentes rumores de crisis.

Al mediodía irá á palacio una representación de las cámaras con objeto de sancionar las leyes.

Después se celebrará un breve consejo presidido por S. M. la Reina.

A la hora anunciada se dirigirá la Corte á San Sebastián.

Madrid 19 2'20 m.

El proceso instruido con motivo de la rendición de Santiago de Cuba, pasará hoy á la fiscalía del tribunal Supremo de Guerra y Marina.

La vista se verificará dentro de la tercera decena del mes de Julio.

Después se verá el proceso instruido contra el general Jaúdenes.

El instruido con motivo de la destrucción de la escuadra va muy despacio.

El general Polavieja ha negado que haya recibido el telegrama del general Jamaillo de que habla la prensa.

SANDALO SOL

con SOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLOENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA. En todas las Farmacias de España, Portugal y América. — Depositos en Palma. Farmacias de Valenzuela Hermanos,

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, PERLAS antisépticas SOL

a base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfítos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, gárgaras, escrófulas, rachitis, obraudo como potentero reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

Plaza de la Cuerda y de la Libertad

VALORES PUBLICOS

Se abriga por 100 votos cuatro G

el siguiente bilingüe.

olusiva lo siguiente:

seguirlo

securidad

segundo

securidad

segundo

segundo